

## 耶穌最後的禱告-完完全全地合而為一

經文: 約翰福音 17:23; 弗 4:11-16

**前言:** 約翰福音 13-17 記載了耶穌被捕前最後與門徒的相聚時光。耶穌與門徒吃完最後的晚餐，因為祂即將要被釘十字架，然後復活升天到天父那裡，完成天賦所交付祂的使命，所以特別囑咐門徒不要散了，祂不會拋棄我們成為孤兒，聖靈會先來顧他們，他們要團結耐心等祂再回來，同時要把這個天國的好消息傳出去。特別約翰福音 17 章是耶穌為門徒和所有信徒所作最後的禱告，它常被稱為「大祭司的禱告」。這個禱告的核心信息是「合一」，不僅是信徒之間的合一，更是與神的合一。讓我們一起探討這個深奧而重要的課題，了解如何在信仰生活中實現真正的合一。

### 1. 合一需要先認識神的真理 (約 17:3,17; 弗 4:11-14)

**[永生的定義]** 「認識你—獨一的真神，並且認識你所差來的耶穌基督，這就是永生。」(約 17:3) 首先我們要知道聖經中所說的「合一」是一個先與世界分離再與主融合的過程，沒有與世界分離清楚，是很難談到與主合一。這個分離需要先認識神的真理，這裡清楚的告訴我們這個真理就是「認識神所差來的耶穌基督，這就是永生」，換句話說，除了藉著耶穌基督的名外，人是無法接近永生的神。當時猶太人熟讀摩西律法，自認為認識神，但是卻死不承認耶穌是神所差來的基督，所以他們錯過了永生神要給他們的福音，實在是很令人惋惜，所以基督的名很重要，我們不但要傳神，更要傳基督，這是神給我們的大使命。

**[真理使人成聖]** 「求你用真理使他們成聖；你的道就是真理。」(約 17:17) 這裡說的「道」就是神的話(logos)，「成聖」就是與世界區別出來歸給神的過程，只有我們相信並遵守神的話，我們才能被潔淨，從世界區別出來歸給神。當我們漸漸認識神做事的原則，明白神的公義與慈愛，我們會漸漸發覺自己與這個罪惡的世界格格不入，這就是分別成聖的開始，特別在當今這個劣幣逐良幣的世代，大環境讓許多年輕人不敢有理想、不敢結婚生子、經濟壓力大，我們要渴慕認識神的話語，累積屬神的存款，讓神的話在我們的日常生活中成為指引，聖靈教導我們如何應用神的話行事為人，神要保守我們不受世界的挾制，所以認識神的話是一切的基礎。

**[成全聖徒，各盡其職]** 「他所賜的，有使徒，有先知，有傳福音的，有牧師和教師，為要成全聖徒，各盡其職，建立基督的身體，直等到我們眾人在真道上同歸於一，認識神的兒子，得以長大成人，滿有基督長成的身量」(弗 4:11-13) 在神的眼中成聖不僅是個人的事，更是一個教會集體成長的過程，首先是耶穌基督為我們付上了生命的贖價，使我們有「同一個主，同一個信，同一個洗，同一個神」(以弗所書 4:5-6) 的基礎，然後在此基礎之上，神為建造教會賜下「使徒，先知，傳福音的，牧師和教師」這五種恩賜，他們主要是讓我們能明白神的帶領與教導，當我們認識基督後我們就會變得成熟，明白神的心意，善用神所賜給每個人的恩賜，各盡其職地服事教會，這就是「建立基督的身體」，神要教會長大成人，均勻健美「滿有基督長成的身量」，而不是一個頭重腳輕，或是四肢發達，或是滿身贅肉的身體，我們在這條追求信

仰的道路上或許在一些看法與領受上會略有不同，但是聖靈會引導我們逐漸在真道上同歸於一，這就是在基督裡的合一。

**[避免受迷惑]**「使我們不再作小孩子，中了人的詭計和欺騙的法術，被一切異教之風搖動，飄來飄去，就隨從各樣的異端」(弗 4:14) 小孩子因為心智幼稚，所以很容易爭吵，容易受騙，想法容易受到左右，他只想到自己，總要別人遷就他，不明白互助合作，互相謙讓的道理，所以需要神的道來練淨。神的道如兩刃的利劍，能刺入剖開人的心思與意念(希 4:12)，幫助我們分辨是非，識破撒但的詭計，不隨從各種異端與謊言的欺哄。就像那個外科的手術刀，一刀切下去把沾黏的部分分開，壞組織切去，好組織留下來。我們對神的話下功夫，讓神的話光照我們，有問題時不逃避管教，不走捷徑，我們親近神，對撒但地謊言自然就有免疫力。

## 2. 合一是在神愛裏成長與磨合的過程 (約 17:23; 弗 4:15-16)

**[連於基督元首的合一]**「我在他們裡面，你在我裡面，使他們完完全全地合而為一，叫世人知道你差了我來，也知道你愛他們如同愛我一樣。」(約 17:23)，神要的不是妥協的合作，而是完完全全地合而為一 (made perfect in one)，原文是被動語態，代表是神使之完美成為一。

「我在他們裡面，你在我裡面」這是一個水乳交融的關係，耶穌用葡萄樹比喻 (約 15) 這個關係，枝子要連於葡萄樹，才能得到養份結出好果子，而樹的健康是透過枝子的葉子與果實反映。因為我們的新生命中帶有耶穌的基因，所以會自然成長像基督的樣子，不會有殘缺，也不會有畸形，我們互為肢體，功用雖不同，但缺一不可，肢體都聽從頭 (基督) 的指揮，行動是一致協調的。尼希米率領以色列百姓建造耶路撒冷城牆是一個很好的例子。他不與外人合作，只選擇與神所揀選歸回的百姓同工，雖然他們各有不同的身份，不同的財力，不同的能力，對建造城牆的負擔與投入程度也不一樣，但他懂得依靠神，神就賜給他智慧，帶領這一批百姓經歷一段彼此包容與磨合的過程，排除了許多阻攔，避開了許多陷阱，最後荒廢了十幾年的城牆，在眾志成城的努力下，僅花了 52 天就修建完成。當我們願意擺上自己為神使用，神就在我們當中做合一的工作，就像活石，需要被匠人裁切打磨，石頭才能彼此砌合，用來建造穩固的靈宮 (彼得前書 2:5)。

**[用愛心說誠實話]**「惟用愛心說誠實話，凡事長進，連於元首基督，全身都靠他聯絡得合式，百節各按各職，照著各體的功用彼此相助，便叫身體漸漸增長，在愛中建立自己。」(弗 4:15-16) 開刀後難免會有傷口，神的愛是療傷的藥。當我們有了聖經知識後，要小心不要變得苛刻，而是要用愛心來使用知識與見識。所以保羅提醒腓立比教會的弟兄姊妹：「願你們的愛心在知識和各樣見識上多而又多，使你們能分別是非」(腓 1:9-10)，徒有知識與見識是會傷人的，所以一定要用愛心來使用知識與見識，沒有愛心就是論斷，就是攻擊。我們一切的溝通和勸勉都應以愛心為基礎。內容要中肯誠實，不誇大，不鄉愿。誠實話也不見得一定是糾正的刺耳話，有時看到弟兄姊妹們灰心，適時地給他鼓勵與讚美能讓他感到暖暖的主愛。「連於元首基督，全身都靠他聯絡得合式」是一件非常重要的事，求神賜智慧，讓我們有節制，在對的時機，用適

當的方式表達。我們看見約伯在苦難中，他的三個朋友不僅沒有給他安慰，反而給他控告，總認為困難是因為約伯犯罪的緣故，後來我們知道神為約伯辯護，責備三個朋友的自以為是。我們人生難免會遇到苦難，當事人心中總是感到冤屈與無奈，如人飲水冷暖自知，所以我們在關懷或是輔導弟兄姊妹時，一定要同理，心中有神的愛才能經得起耐煩，當事人已經夠苦了，千萬不要落井下石，成為馬後砲，我們用基督的愛來建立基督身體，彼此造就，而非相互批評或論斷。

### 3. 合一 是神國榮耀的彰顯 (約 17:24)

**[彰顯主愛]** 最後耶穌向父神呼求：「父啊，我在哪裡，願你所賜給我的人也同我在那裡，叫他們看見你所賜給我的榮耀；因為創立世界以前，你已經愛我了。」(約 17:24) 神國的榮耀並不是一個遙不可及的理想，事實上有主愛的地方，就有神國的榮耀。從來沒有人見過神，若是神在我們當中掌權，自然而然教會中會充滿神的愛，這樣的見證會吸引人進教會；相反的教會中若弟兄姊妹彼此相爭，各自為政，沒有主愛的見證，主自然不在當中，福音就很難傳開。

**[跟隨主的帶領]** 跟隨「誰」很重要，這裡的經文是「主在哪裡」「我們也在那裡」；而不是「我們在哪裡」才禱告要「主在那裡」，我們要跟隨主的帶領，而不是要求主跟隨我們的計劃。因為我們很多時候我們認為重要的，主或許並不認為重要；而主所看中的，我們卻常裹足不前，所以在事工上要留意，可以有事先的規劃，但是要經常禱告向神尋求帶領，當有感動就不要消滅感動，要有彈性的調整方向與作法，只要主在前面引導，我們就憑信心跟上。

**[基督的新婦]** 聖經當中把教會與基督的關係比喻成夫妻的關係，教會是基督的新婦，基督為教會捨己，用水施洗，並藉著道使教會成為聖潔毫無瑕疵玷污的病，有一天要許配給基督自己。(弗 5:26-27) 現在神國的榮耀是暫時透過合一的教會彰顯，未來基督再來時，神要親自住在我們當中，完完全全彰顯祂的榮耀於萬國、萬民當中。(啟 21:3)

**結語：**我們都十分有主見，但是從神的眼光來看我們都是不完全的罪人，實在是沒有誰比誰好，誰比誰強？如何能夠合一？這需要彼此虛己，真正成為僕人的樣式，才有可能合一。讓我們一起學習神的話語，用基督的愛互相包容，說誠實話，建立一個真正合一的教會，成就聖靈偉大的工作！